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2010. október 11. hétfő, 19.00

A Sorvezető – a MASZK Egyesület beavató színházi programja keretében

Tünet Együttes: Priznic

laydown comedy - ágy felvonásban
75’
Szereplők: Gőz István, Kövesdi László

Fény és díszlet: Szirtes Attila 

Alkotótársak: Peer Krisztián, Regős János és a szereplők

Rendező: Szabó Réka

Ez az a hely, ahol lenyomják a lázat, ahol tükröznek, ahol érzéstelenítenek és felnyitnak. 

Két ágyhoz kötött félőlény, két megspórolt élet – úgy különböznek egymástól, mint két tojás. Van is ebből félreértés rengeteg, az is jobb, mint a semmi, legalább segít kitölteni valamivel a két alvás közt feszülő időt. 
Tik-tak-tik, katartikus kitakarózás mindenkinek, aki él és mozog – nem segít, de nem is árt.
„Mondjuk ki nyíltan / a pillanat illan.”

„Kevés izgalmasabb dolog létezik annál, mint mikor egy matematikusból lett táncos-koreográfus prózai színdarabot rendez. (…) A nézőröhögtető szándékkal direkt felvezetett, majd harsányan eldurrantott poénok a mély értelmű beszólásokkal arányos elegyet létrehozva, lendületesen keverednek. A darab szimbolikája egyértelmű: a két, a nézőből együttérzést kiváltó kedves lúzer úgy vergődik az egészségügyi rendszer áttekinthetetlen gépezetében, mint mi magunk vagy bármely „egészséges” embertársunk az élet sűrűjében.” (Kutszegi Csaba: Feküdj le komédia, Színház, 2006. május)
„Soha szomorúbb kórházi látogatást! Az első másodpercektől kezdve poénhalmazok süvítenek ránk. Egy és negyedórán keresztül úgy szórakoztatják a közönséget, hogy folyamatos arcizomgörcs gyötör. Kövesdi és Gőz parádés 21. századi Hacsek és Sajó.” (Mestyán Ádám: Betegek inkognitóban, kistango.hu)
Támogatók: L1 Független Táncművészek Társulása, NKA, NKÖM, MSZSZ EJI Színész Jogdíj Bizottság, Marland Kft., tancelet.hu, szinhaz.hu
Médiatámogató: Pesti Est Súgó 
Koprodukciós partner: Szkéné
Az előadás a 2006 évi Szegedi Alternatív Színházi Szemlén a BESZT (Befogadó Színházak Társulása) díját nyerte el.
„Szabó Réka hosszú évek óta kísérletezik tánc, színház és pantomim, mozdulat és szó elegyítésével. Sziporkázó humora, kíváncsisága, intellektuálisa, érzékenysége teszi, hogy produkcióira, útkeresésére mind többen figyelnek fel. A Tünet Együttes tagjai nem csupán előadóművészek, hanem alkotótársak is, akiknek személyiségére, kreativitására, együttgondolkodására alapulnak a darabok.” (Halász Tamás, Balkon, 2006)
„… Szabó Réka színháza abszurd színház a javából.” (Forrás: Kutszegi Csaba: Karckristály – Magyar Hírlap, 2004)
„Szabó Réka művészetének két legfontosabb sarokköve, az okosság és a humor különös, különc egyveleggé áll össze legújabb előadásában. A táncos-koreográfus alkotásai (…) nem csak a szemet, de a szívet és az elmét is jóllakatják.” (Halász Tamás, Balkon, 2002)

www.tunetegyuttes.hu 
Fotó: Dusa Gábor
Fotógaléria az előadásról: http://www.tunetegyuttes.hu/index.php?page=galeria&id=9 

Videó: http://www.youtube.com/watch?v=1pjdHD1T0lM 
Az előadást követő beszélgetés házigazdája: Balog József.

A Sorvezető program támogatója: OSI – Open Society Institute, NKA Színházi Szakkollégium

Mit jelent és honnan ered a priznic szavunk?

Priznicnek nevezzük a száraz ruhával fedett hideg vizes borogatást. A borogatás nevét feltalálójáról, Vinzenz Priessnitz-ről kapta. Az Osztrák-Sziléziából, egész pontosan Gräfenbergből (mai nevén Jeseníkből) származó Priessnitz (1799-1851) egyszerű földművesként megfigyelte a hideg víz gyógyító hatását. (Forrás: http://www.geographic.hu/index.php?act=napi&rov=6&id=6817 )

Kikről és miről Priznic?

A Priznic két ágyban fekvő, talán haldokló, az életére visszatekintő ember végtelenbe nyúló párbeszéde. Az előadásban a síkok összekeverednek, a vízszintest függőlegesben látjuk, mintha felülnézetből néznénk le a két emberre. A dialógusból lassan bontakozik ki sivár és meg nem élt életük, a kihagyott lehetőségek, a kielégítetlenül maradt vágyak – eközben mindketten folyamatosan bizonygatják, milyen fantasztikus életük volt. A magyarázkodás egyre tekervényesebbé válik, de még a vég sem hoz beismerést. A darab témája alapvetően a depresszió, a mozdulni képtelenség. A kórház csak szimbólum, a betegség az igazi élet, attól kell félni, nehogy elkapjuk, mert mégiscsak biztonságosabb itt feküdni…
Az előadás által felvetett és megvitatható témák
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Mi a darab témája?

2. Van-e csúcspontja?

3. Milyennek tartják a két szereplő magatartását?

4. Kerültek-e hasonló, „mozgásképtelen” lelki helyzetbe életük során? Tudnak-e azonosulni a figurákkal?

5. Szerintük mióta fekszenek az ágyban? Megteremtődik-e annak az érzése, hogy időtlen idők óta vannak ott?

6. Milyennek tartják a darab hangvételét: viccesnek vagy drámainak?

7. Milyennek találják az előadás szerkezetét és nyelvezetét? Összeáll-e számukra a mozaikokból az egész? 

Kritikák az előadásról

A Priznicben nincs tánc, még mozgás is alig, mert az előadás két szereplője végig fekszik. Igaz, függőlegesen, mert kórházi ágyuk a falon nyugszik, ebből következik az is, hogy amikor a két beteg elül, a valóságban előrehajol. Ezzel el is érkeztünk a darab egyik alapkérdéséhez: mi a valóság? Pontosabban: hol húzódik a határa? (Forrás: Kutszegi Csaba: Feküdj le, komédia – Színház.net, 2006) 
http://www.tunetegyuttes.hu/index.php?page=sajtoszoba&id=43 
Az alcím nemcsak az angolszász stand-up comedy műfaját parodizálja, hanem valóban fedi a történést – a két szereplő egész előadás alatt fekszik. Függőlegesen, falra felszerelt ágyakban fekszenek-állnak. Pizsamájuk és ágyneműjük valószínűsíti, amit a darab első mondataiban amúgy is megtudunk – kórházban vagyunk. (Forrás: Mestyán Ádám: Betegek Inkognitóban, 2006) 
http://www.tunetegyuttes.hu/index.php?page=sajtoszoba&id=42 
Jó, jó, de miért a táncz-rovatban?!? Színház ez biz'isten! a javából. Ketten lógnak függélyes pólyás-ágyukon, kórházban vannak és társalognak. (Fehér Elephant: Priznic – Fehér Elephánt Kulturális Ajánló Portál, 2006)
http://www.tunetegyuttes.hu/index.php?page=sajtoszoba&id=40 
Tünet Együttes – Szabó Réka Társulata
A társulat előadásaiban az utcai performanszoktól színházi terekbe készült „besorolhatatlan műfajú” előadásokig, a tiszta improvizációtól a real-time videótechnológiát alkalmazó koreográfiákig minden megtalálható. Mernek hétköznapiak, kisszerűek, melankolikusak lenni, és groteszk humorral szemlélni mindezt.

Szabó Réka táncos, koreográfus, rendező 1995 óta van jelen alkotóként is a kortárs táncéletben, 2002 óta építi saját együttesét. Munkáiban a résztvevők személyiségére, kreativitására, a velük való együttgondolkodásra támaszkodik. 2002-ben dolgozott első ízben együtt Szász Dániellel, aki a köré gyűlt fiatal tehetségekből verbuválódott Tünet Együttes egyik alapító tagja. Ekkor született az együttes első darabja, a Véletlen - tudományos ismeretterjesztő táncjáték, mely egyedülálló keveréke egy matematikai ismeretterjesztő- és egy táncelőadásnak. Az előadás meghívást nyert a 2003 évi Soros Stúdiószínházi Napokra. Külföldön játszották Sepsiszentgyörgyön a Tamási Áron Színházban és Grazban a Minoriten Kulturzentrumban. A példátlan szakmai- és közönségsikerre való tekintettel a darabot a mai napig szívesen műsorra tűzik Budapest alternatív játszóhelyei.
2004 januárjában mutatták be az L1 Fesztivál keretében a MU Színházban a Lomtalanítás- mozgás és lélektanulmány két részben c. alkotást, amely többek között a mozgás és szöveg közötti kapcsolatkereséssel kísérletezett. Itt bővült ki az állandó alkotói csapat Réti Anna táncossal és Gőz István színész és pantomimművésszel. Az előadás meghívást nyert többek között Pozsonyba, az Ars poetica Fesztiválra. 

2004 decemberében mutatták be a Karc - szabad ötletek színészekre és táncosokra c. darabot, amely 2005-ben Veszprémben a Tánc Fesztiválján elnyerte a „legjobb produkció” díját, Szegeden az Alternatív Színházi Szemlén a fiatal színikritikusok “Legjobb táncelõadás” díját, és 2006-ban a Budapest Fringe Fesztiválon szakmai különdíjat kapott. A darab szereplői és társalkotói között első ízben tűnt fel Kövesdi László. Az előadás a mai napig folyamatos meghívottja rangos nemzetközi táncfesztiváloknak. 

2005-ben a Nylon revü c. utcai performansz a 2006 évi Szarajevói Színházi Fesztiválon a legeredetibb előadásnak járó Vaskecske díjat nyerte el, és azóta is számos magyar és külföldi fesztiválra kap meghívást (Sziget Fesztivál, Egri Őszi Fesztivál, Berlini Múzeumok Éjszakája…stb.) 

Szintén 2005-ben született a Lázár Ervin meséi ihlette Buddha szomorú– avagy ne mássz fel, mert leesel, már Dózsa Ákos táncos, és Peer Krisztián író, dramaturg közreműködésével, amelyben az alkotók folytatják a műfajok határainak tágítását. Az előadás a 2008-as Veszprémi Táncfesztivál fődíját nyerte el. 

2006-ban mutatták be az R-Klubban a Priznic – laydown comedy ágy felvonásban c. darabot, amely azóta is sorra járja a magyar színházi fesztiválokat, és a Szegedi Alternatív Színházi Szemlén elnyerte a BESZT (Befogadó Színházak Társulása) díját. 

A Budapesti Őszi Fesztivál felkérésére készült a 2006. október 7-én a MU Színházban bemutatott Szeánsz – aritmiás szívek klubja c. darab a Tünet Együttes tagjai és neves vendégművészek alkotó részvételével az „NKA, A jövő művészei – művészek a jövőnek” programja keretében. Az előadást 2007-ben Lábán Rudolf-díjra jelölték. 

A 2006/2007-es évadban a Tünet Együttesnek hét darabja futott párhuzamosan hat budapesti színházban. A darabokat számos vidéki (Eger, Veszprém, Pécs, Dunaújváros, Kecskemét, Nyíregyháza) és külföldi (Lengyelország, Szlovákia, Csehország, Németország) fesztivál is meghívta programjába. 

2007. május 10-én mutatta be az Alibi – zenés-táncos kihallgatás másfél órában című produkcióját a Thália Régi Stúdióban Szantner Anna és Szabó Márta vendégszereplésével. Az előadás a Thália Színházzal koprodukcióban készült minden szereplő alkotó közreműködésével. A bemutató óta meghívást kapott a Kortárs Drámafesztivál Budapest főprogramjába, a debreceni Deszka Fesztiválra, ahol elnyerte a legjobb humoros pillanatért járó Forgács-díjat, a Happy Art Fesztiválra Nyíregyházára, az Alternatív Színházi Szemlére, ahol elnyerte a fődíjat, a XIV. Festival Theater European Regions nemzetközi programjába Hradec Královéba, Szabadkára a Kosztolányi Dezső Színházba és Bécsbe, a Theater Brett Mitteleuropäisches Theaterkarussell 2008 programjába. 

A Tünet Együttes 2008 februárjában a Trafóban mutatta be a Nincs ott semmi – avagy alszanak-e nappal az álmok című mozgásszínházi produkcióját az MTA SZTAKI médiatechnológiai csoportjának közreműködésével. Az előadást beválogatták a litvániai International Dance Festival 2008-as programjába. 

2008 májusában a Merlin Energia Project keretében bemutatott Te szemét! - szabadtéri nagytakarítás és szennyesztrád a fogyasztói társadalom nemkívánatos melléktermékét, a szemetelést állítja a fókuszba. A zenés-táncos, pantomim elemekkel is operáló szabadtéri performansz ironikus formában közelíti meg a súlyos, globálisan megoldatlan társadalmi problémát, tükröt tartva az előadás nézőinek. 

A Katasztrófa Maraton című produkcióhoz rendhagyó módon vendégrendezőt kért fel az együttes. Simon Balázs Beckett rövid színműveiből készített darabot az együttes színészeinek és táncosainak, amely pamflet kíván lenni a keserű panaszkodásról.
A 2009-ben bemutatott Az élet értelme cínű előadás struktúrája modellezi azt a választási kényszert, amely egész életünket átszövi – a speciális megvalósításnak köszönhetően mindenki „maga rendezi” a saját előadását.
2010-es bemutatójuk, a Gyász – a Katona József Színház és a Tünet Együttes koprodukciójában készülő darab – központi kérdése, hogy mit is gyászolunk valójában, amikor gyermekkorunk kultúráját és értékrendjét siratjuk el. Vajon azért érezzük-e annyira idegennek magunkat a jelenben, mert devalválódtak az értékek, vagy csak azért, mert megöregedtünk, és érdeklődés nélkül semmi sem tetszik…

Rólunk írták

Én az igazságát keresem annak, amit csinálok… Az érvényességét, az őszinteségét és nyilván a megszólító erejét. Fontos, hogy ne ragadjunk bele egy fajta kifejezési módba, hanem folyamatosan menjünk az utunkon, kísérletezzünk, próbálgassuk, milyen megszólalási formák érvényesek a mai világban. (interjú Szabó Rékával – Kutszegi Csaba: A mozdulat igazsága – Tánckritika )
A komikum nem idegen a tánctól, a táncszínháztól, ám a Tünet Együttesnél ez az előadásokat meghatározó szemlélet elidegeníthetetlen része. Ők nem viccelődnek, s nem akarnak mindenáron humorosak lenni. Szabó Réka és társai úgy látják a világot, hogy abban főleg a groteszket veszik észre. A tótágast. Mégsem csak a dolgok fonákját mutatják meg, hanem mindenekelőtt a színét. Hisz a kettő csak együtt igaz. Mint az igazi színházban. Mint amilyen az úton lévő Szabó Réka és a Tünet Együttes színháza. (Nánay István: Színházcsináló – Parallel, 2008)
Kevés kortárs táncegyüttes büszkélkedhet azzal, hogy valamely darabja akár egy évadot is „túlélne”. Azt még kevesebben mondhatják el magukról, hogy előadásukat nyolcadik éve életben tudják tartani, ráadásul a közönség töretlen érdeklődése mellett. (a Véletlen című előadásunkról Forrás: Jászay Tamás: Táncfunkciók – Revizor, 2008)
Ilyen nincs, és mégis van: felszabadultan jövök ki egy kortárstánc-előadásról – gondoltam 2004-ben, miután Szabó Réka Karc című produkcióját láttam. (Forrás: Jászay Tamás: Műfajidegenek – Revizor, 2008)
„Szabó Réka nem életszerű, hanem igaz (tánc)színházat csinál, szolgalelkűségre nevelt, megalázott marionettfigurák helyett érett, hús-vér gondolkodókkal. Vele színről színre látunk - és nem tükör által homályosan.” 
(Forrás: Horeczky Krisztina: Csodálatos elme – Népszabadság, 2007)
Egy Tünet Együttes előadás félelmetes arány- és pszichológiai érzékkel képes bemutatni a realitást a maga nyers valójában, és egyben álomszerűen visszatérő ciklikusságában. (Forrás: Sráhl Kati: Nem véletlen tünetek – cotcot.hu)
